

## 枣庄学院 2019博士论坛开幕

本报讯 2月13日，枣庄学院2019博士论坛开幕式在该院综合楼学术报告厅举行。枣庄学院聘任院士、名誉校长姚建铨，市委常委、组织部长李兴伟，学院领导曹胜强、李东、曾宪明、明清河、李目海、韩素玲、李丽清出席。论坛吸引了来自海内外140余所研究机构的300余名优秀博士生参加。

姚建铨结合个人科研项目 and 科研发展前景做了简要说明，对枣庄学院人才引进及培养工作给予了高度评价。

李兴伟全面介绍了我市的人才引进政策。他指出，市委、市政府高度重视人才工作，坚持把集聚人才作为推动新旧动能转换的动力源，围绕“5951”总体工作思路，一心一意谋发展，心无旁骛促改革，迈出了高质量发展的新步伐。

曹胜强希望各位青年才俊通过博士论坛，更加充分地认识、了解枣庄学院，把事业安在枣庄学院、把家庭建在枣庄学院、把青春与才华献给祖国的高等教育事业，携手共建特色鲜明的高水平应用型大学。（记者 张琛）

## 薛城： 多措并举帮扶困难群众

本报薛城讯 春节前夕，薛城区提前动手、及早准备、多措并举，把困难群众帮扶作为当前大事，确保困难群众温暖过冬、祥和过节。薛城区组织人员对全区困难群众吃、穿、取暖等情况进行了全面排查，分别登记造册、建立台账，摸清困难群众底数，做到不漏一户、不漏一人。经过排查，全区共有低保对象5934人、特困对象1566人、散居孤儿108人，另外还有一些低保边缘户、流浪乞讨人员等特殊群体。目前，已发放低保对象取暖补贴34万元，为50户贫困户发放医疗救助款34.1万元，发放临时救助金5.83万元，发放孤儿儿童生活费86万元。

该区投入59.6万元采购了面粉85吨、食用油3000桶、棉被1400床等物品，春节前夕对全区低保、五保等困难群众进行走访慰问，建立救助发放台账，确保物资准确发放到最困难的群众手中，确保困难群众过佳节。

扎实开展“寒冬送温暖”专项救助活动，利用电视、微博、微信等平台，宣传救助政策，加强流浪乞讨人员救助，尤其是重点加大对车站、繁华地段、桥梁涵洞等流浪乞讨人员集中活动和露宿区域的街面巡查力度。入冬以来，已救助流浪乞讨人员10余人次，发放棉衣棉被10余套、食品10多箱。

强化安全管理，对全区23家养老机构进行拉网式排查，发现安全隐患114处，下发整改通知书56份，目前已完成整改101项。同时，建立微信工作群，及时推送发布政策文件、通知以及检查结果通报，时刻保持高压态势，坚决防范安全事故发生，为老人们营造安全、温馨、和谐的春节环境。（记者 刘振江 通讯员 张生 耿建存）

## 山亭： 专项整治确保节日食品安全

本报山亭讯 近日，山亭区市场监管局开展“食安护佳节”“加强农村假冒伪劣食品安全”“岁末年初安全防范”等专项整治行动，着力防范市场风险，强化监管措施，确保春节期间市场安全稳定有序。

为营造安全、放心的市场消费环境，山亭区市场监管局加大对商场、超市、药店、人员密集场所和旅游景区等重点区域的巡查频次和检查密度，针对消费相对集中的食用油、肉类、乳制品、酒类、饮料等节日食品，严格落实商品准入制度，防止问题食品流入市场。同时，畅通投诉举报平台，值班人员24小时坚守岗位，及时回复群众投诉咨询，守护春节期间食品药品安全。（记者 梁鸿雁 通讯员 赵琰）

## 蒋庄煤矿： 本质安全 从“我”开始

本报讯 枣矿集团蒋庄煤矿在本质安全建设中，注重发挥个人能动性，坚持从思想认识、技能素质和保障体系出发，构建“我要安全、我会安全、我能安全”的良好态势，进一步提升安全生产保障能力。

思想认识上坚持“我要安全”。该矿加强员工安全思想教育，开展“到工矿讲矿情入耳、到区队讲制度入脑、到班组讲管管入心、到岗位讲标准入实、到家庭讲真爱入情”为主要内容的“五到五讲五入”安全宣教活动，在职工中开展“算算年终幸福账”活动，引导教育职工真正把安全理念渗透到生产全过程，把“我要安全”转化为员工的行为自觉。

技能素质上做到“我会安全”。该矿通过技术比武、岗位练兵等活动，不断提高职工的创新能力和工作能力和业务技术水平，形成了多层次、多渠道的培训格局。同时，开展师徒结对活动，创建“一师多徒”、“多师多徒”和“多师一徒”的新模式，促进了技术素质的不断提高。在集团公司2018年职工技能大赛中，该矿取得团体第一名的好成绩。

保障措施上确保“我能安全”。该矿严抓薄弱人物排查，坚持“三违”升级处理，要求各安全生产专业实现大协同管理，做到持之以恒抓安全、腾起眼来抓管理安全，努力消除物的不安全因素与人的不安全思想。该矿还制定了严密的安全标准流程，开展“重标准、查细节、严流程”安全专项整治活动，纵深推进“亮点工程、标杆工程、精品工程”建设活动，增强了干部职工的精品意识。（陈园园）



春节期间，山亭区开展“非遗馆里过大年”活动，吸引众多中小学生在非遗馆参观非遗展品，学习泥塑、木版年画、糖画等制作技艺，感受家乡非物质文化遗产的魅力。图为：2月8日，文化部门工作人员向小学生介绍编钟。（李宗宪 摄）



# 让“枣庄后花园”更加靓丽

### ——山亭区镇域环境综合整治工作纪实

孙海锋

◆实施基础设施配套、环境卫生整治、绿化质量提升、建筑立面改造、镇容秩序规范等“五大工程”

◆将镇域环境整治奖补资金列入年度财政预算，对工作成效好、群众评价高的镇街给予奖补

◆区镇两级均建立考核评价机制，将考核结果作为发放市、区级专项奖补资金的依据

一条条畅通平坦的道路，一面面图文并茂的道德文化墙，一盏盏时尚节能的亮化路灯，一栋栋特色鲜明的立面建筑……穿梭于山亭区的镇街和乡村，洁净宜居的环境让人心旷神怡，俨然置身于丹青泼染的美丽画卷。这是该区深入实施“五大工程”，全面推进镇域环境综合整治带来的明显变化。

实施基础设施配套工程，提升承载力。该区从镇域、路域、村居环境整治入手，全面补齐镇驻地建成区、原镇驻地、村居等范围内的基础设施，配备垃圾箱、垃圾车，增设健身器材。全区累计投入8800万元，硬化农村“户户通”道路126.2万平方米；投资1400万元，完成农村无害化卫生厕所改造13277户；投资4300万元，完成54个美丽乡村建设；先后建设9个镇污水处理厂（设施）、10个新型农村社区污水处理设施和桑村镇大河、王庙、苏庄等7个村污水集中处理工程。

实施环境卫生整治工程，让颜值再刷新。该区以城乡环卫一体化常态化保洁为基础，加强村居环境日常保洁，实行保洁区域“片长制”管理。对镇街驻地及周边

环境进行综合整治，重点清理整治道路两侧的乱堆乱放以及道路两侧沟渠、桥下等积存垃圾，彻底清除卫生死角。目前，全区10个镇街共划分57个城乡环卫责任片区，确定120名片区负责人，全域日常保洁实现全覆盖和垃圾日产日清。

实施绿化质量提升工程，让山乡更美丽。以城市出入口、交界区和省道、县乡道路、旅游道路等为重点，坚持高标准造林、植绿，营造省道、旅游道路沿线景观化、省道穿镇街驻地路段园林化、县乡道路路网化的绿化格局。目前，已组织人员对62条主要道路进行集中维护养护，对枣木高速出口处、店韩路西集段、北留路北庄驻地等20余处绿化节点改造提升。

实施建筑立面改造工程，让街景大升级。聘请省市规划、建筑设计院对建筑立面进行规划建筑设计，统一规范沿街及两侧立面，实现建筑风貌整体协调。各镇街结合实际制订施工方案和工期推进计划，安排专人负责协调解决施工中涉及沿街商户、居民切身利益等问题，加快推进工程改造。目前，已完成立面改造4.8万平方米，冯卯、桑村、店子等镇整治成效明

显，独具特色。

实施镇容秩序规范工程，让管理更有序。建立健全镇域环境整治长效管理机制，规范管理环卫、道路和村容镇貌。镇域内修补破损路，整治低洼路，完善隔离护栏、交通信号灯等安全设施，形成安全畅通的路网结构；加大对镇街地和公路建筑控制区范围内乱搭乱建违法建筑行为的查处整治力度，遏制和打击道路两侧的违法建设行为。截至目前，提升改造道路62公里，拆除违章建筑427处，新增改造绿化20余万平方米。

为保障整治工作顺利开展，区财政将镇域环境整治奖补资金列入年度财政预算，整合筹集各类专项资金用于镇域环境整治工作，对工作成效好、群众评价高的镇街给予奖补。区镇两级均建立考核评价机制，将考核结果作为发放市、区级专项奖补资金的依据。建立部门协作配合机制，督促协调整治项目落实，构建齐抓共管长效机制。加强舆论宣传，鼓励城乡居民、志愿者积极参与镇域环境整治和监督工作，助力城市乡村提升“颜值”、涵养“气质”。



乡村采摘乐

2月12日，市民在中市区孟庄镇孟庄村草莓采摘基地温室大棚内采摘草莓。春节期间，我市乡村温室大棚内种植的草莓、蔬菜等进入收获季，吸引许多市民亲近自然，体验采摘乐趣。（吉喆 摄）

她2014年研究生毕业，并考取国际汉语教师资格证，5年教授了5000个洋弟子学习中国汉语。她就是穆心，致力于——

## “做中华优秀传统文化的传播者！”

本报记者 余自言

春节期间，一个偶然的的机会，记者见到了中华优秀传统文化的传播者——穆心。随即，记者与她进行了交流。

1989年出生的穆心已经有5年多对外文化交流与传播的经验了。她先后在苏州大学、法国SKEMA商学院（苏州分院）、西安交大利物浦大学（XJTLU）等高校教授国外留学生中国汉语。她说：“到底教了多少留学生，我自己也数不清，真要估算一下，算上短期培训能有5000多人。”但是她知道这些学生来自世界上20多个国家，最小的十五六岁，最大的有六十多岁了。

“看到那些不同肤色、不同民族、不同国家的留学生能够聚在一起，共同学习我们的汉语知识，我既为中华优秀传统文化的博大精深而感到骄傲，也为我能够担

当他们的老师而感到责任重大！”穆心对记者说：“是家乡的青檀精神在不断地激励着我！”

穆心的妈妈是枣庄人，她回忆道：“在我小的时候，妈妈常常带我去青檀寺、抱犊固，我被山石裂隙中长出的青檀树震撼了，它有着虬劲的雄姿，与山石浑然一体，那是怎样的融合啊！时隔多年之后，我游历全国各地的名山大川，甚至国外的山峰我也去爬了，可是我再也没有找到像青檀那样神奇的树木。”“融合不留任何间隙”，这是青檀树给我的国际汉语教学带来的最大的启示！”

今年春节放假期间，穆心带着两位来自墨西哥的留学生罗迪与凯玛古来到家乡，让他们亲眼见证了枣庄独有的青檀树。她用汉语、用英语、用肢体语言同他

们交流。台儿庄古城以及古运河的历史与文化给他们留下了深刻的印象。

为了让国外的朋友体验一下中国年的文化魅力，穆心早已精心设计好了路线图。大年三十，穆心一行三人来到了曲阜市小雪街道武家村。武家村是“全国美丽乡村”、山东省“生态文化旅游示范村”，更是“中华优秀传统文化传承发展示范村”。这是一个有着二千多年儒家文化与儒家文化积淀的小山村。在尼山书院，他们亲自撞钟祈福己亥新年的到来。

正月初一清晨，穆心带着他们走进儒家文化浸润的街道上，罗迪指着墙上《论语》名言，问：“有教无类”是什么意思？穆心用英语给他解释说，“无类”的本义是不分贵族与平民，不分国界与地域；只要有心向学，任何人都可以入学受

教。

而现在穆心从事的留学生教育也在践行着孔子伟大而平等的教育思想。

穆心，2007年毕业于南京晓庄学院，接着考上研究生，就读于上海师范大学语言学及应用语言学专业，2014年毕业并考取国际汉语教师资格证。她说：“作为一名新时代留学生老师，国家‘一带一路’战略给我们提供了更大的发展空间，我通过教学越来越体验到中华优秀传统文化的博大精深与持久魅力，我愿意在这个平台上成为‘中国好故事’的讲述者、‘中国好声音’的传播者，我愿做一名中华优秀传统文化的传播者！让中华优秀传统文化更好地展现在世界人民面前，让世界更好地了解中国。”（应采访者要求使用了化名）

## “2019，我不问事儿”

### ——柴里煤矿实施扁平化管理侧记

刘光贤

“在刚刚过去的一年里，我们工程质量优良品率由85%提升到100%，隐患整改率由92%提高到100%。在产量降低的情况下，职工收入增幅42.6%，大家的腰包鼓了、底气足了、干劲更大了，我2019年的目标就是‘不问事儿’。”山东能源枣矿集团柴里煤矿综采二区区长黄成东说起实施扁平化管理带来的收获，喜悦之情溢于言表。

柴里煤矿不断丰富“一提双优”建设内涵，对劳动组织实施扁平化，通过建立采掘辅助区队“四大员+工长”管理模式，推行现场管理“工长负责制”，实现副区区长和工长、副工长和质量验收员、安

管理框架内对班组安全生产全过程进行自主管控。

“以前问题到处是，班组长在作业现场来回跑。现在班组成员在现场排查隐患、处理隐患，按章操作已成为一种自觉习惯。”对自身工作量的变化，综掘二区生产一班工长赵立富深有体会。

“现在职工的思想、心态都在不断地发生着变化。对于现场安全、生产组织、人员分配，最有效、最合理的决定权就在工长身上。我更愿意用人性化的管理去唤起职工们的自觉。”综掘二区区长牛赛银说。

“以前现场有组长、班长、工长和副

区长，干活总是放不开，还有依赖心理，现在我们自己管自己干，打心底感觉有底气，大家的劲头更足了，对安全也更上心了。”职工徐振元表示现场减少管理人员“专盯”，副工长履行质量验收职责，自己的安全自己负责，职工的积极主动性被发挥得淋漓尽致。

通过扁平化管理举措的实施，该矿共减少管理干部54人，调整分流质量验收员42人、班组长94人，压减采掘职工322人，成立了综合工区、物流配送工区、掘进综合工区、综掘准备工区等4个专业化服务队伍，真正为能源集团“一提双优”工程增添了新的内涵和亮点。



# 加快新旧动能转换 推进创新型 高质量 发展